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 1. اسم المادة اقتصاديات المدن

 2. رقم المادة 2304904

(، عمليةالساعات المعتمدة )نظرية 3،0  
.3 

 الساعات الفعلية )نظرية، عملية( 3،0

 4. المتطلبّات السابقة/المتطلبات المتزامنة _

في الجغرافيا الدكتوراه  5. اسم البرنامج 

 6. رقم البرنامج 

 7. اسم الجامعة الجامعة الأردنية

 8. الكلية الآداب 

 9. القسم الجغرافيا

 10. مستوى المادة 

 11. العام الجامعي/ الفصل الدراسي 2024/2023 – الثانيالفصل الدراسي 

في الجغرافيا الدكتوراه درجة   12. العلمية للبرنامجالدرجة  

 13. الأقسام الأخرى المشتركة في تدريس المادة _

 14. لغة التدريس العربية

وجاهي☐ مدمج      ☐ كاملإلكتروني    15. أسلوب التدريس 

Moodle Microsoft Teams ☐Skype     ☐Zoom      

☐Others………… 
 16. المنصة الإلكترونية

2/2/2020  

3/29/2024 

استحداث مخطط المادة الدراسية/ تاريخ 

 تاريخ مراجعة مخطط المادة الدراسية
.17 
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18 منسّق المادة .  

نسيم برهمد.   

 bargeo74@gmail.comقسم الجغرافيا/ كلية الآداب     

 

 مدرسو المادة 19.

نسيم برهمد.   

 bargeo74@gmail.comقسم الجغرافيا/ كلية الآداب  

 

 وصف المادة 20.

ويعتبر العامل % في الدول المتقدمه. 85% )في المعدل(  وتصل الى اكثر من 60تبلغ نسبة التحضر في دول العالم   ا

الإحاطة بالقوى اقتصاديات المدن و. ومن هنا تاتي اهمية دراسة  الاقتصادي من اهم عوامل التركز السكاني في المدن

ظيفياً وانعكاسها على التنظيم المكاني للنشاطات الاقتصادية. والاقتصادية التي تشكل بنية المدينة اقتصادياً وعمرانياً وو

عامل  التجمع  والبيئة في تتضمن المادة أهم النظريات الاقتصادية التي ساهمت في  نشأة وتطور المدن وبخاصة 

وفي العلاقة بين المدينة والريف. تناقش افتصاديات المدن القطاعات الاقتصادية الرسمية وغير  الحضرية ة االثقافي

وانعكاس  الرسمية والعلاقة بينهما. كما تدرس نظريات تطور المدينة إقتصاديا واثر النخب العلمية والادارية في ذلك 

ميا ودوليا. تناقش المادة المدينة "كسلعه" ينبغي تسويقها واكسابها ليا واقلير على هيكلية المدينه ومرتبتها محهذا التطو

 علامة تجارية  لرفع نوعية الحياة فيها واستدامة تطورها.

 

 

 

 أهداف تدريس المادة ونتاجات تعلمها .21

 

mailto:bargeo74@gmail.com
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:الأهداف -أ  

 .المنهج التقليدي وما بعده في دراسة وتحليل إقتصاديات المدن مفهوم تحديد .1

 .المحددة للتنظيم الاقتصادي في المدينة العوامل تحليل .2

  .العلاقة بين شكل وبنية المدينة وأقتصادياتها بيان .3

 .تحديد عوامل تحديث وتطوير اقتصاد المدن .4

 .تحليل القطاعات الاقتصادية ضمن حدود المدينة .5

 .باقتصاد المدن وعلاقتها الإقتصادية العولمة مفهوم توضيح .6

 

 : قادرًا على يكون أن المادة إنهاء عند الطالب من يتوقع :التعلمّ نتاجات -ب

 التي تشكل اقتصاديات المدنلائقية لعوامل الاقتصادية والثقافية والعادراك  وتحليل ا .1

في نشأة ها فسية وأثرفهم مضمون علمل التجمع من خلال إقتصاديات الحجم واقتصاديات الموقع واقتصاديات النقل والميزة التقضيلية والتنا .2

 وتطور المدينة.

 "النخب" تحليلا ونقدا. والتعرض لنظريات لاقة في تطور اقتصاديات المدن  . ادراك اثر النحب العلمية والخ3

التلوث والبطالة ورة المحلية وأثر الحوكمة في تطور إقتصاديات المدن من جهه، والحد او التخلص من مشاكل الازدحام . إدراك دور الادا4

 ن. والجريمة في المد

 . تمكين الطلبة من الحكم على / وصياغة استراتيجيات تنمية المدن على الصعد المحلية والاقليمية والدولية.5

 . تسويق المدينة لجذب الاستثمارات وبناء قاعدة اقتصادية مستدامة.6

 . تمكين الطلبة من كتابة ابحاث علمية في مجالات اقتصاديات المدن المتعددة. 7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

نتاجات تعلمّ البرنامج          
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 محتوى المادة الدراسية والجدول الزمني لها 22.

 

 المراجع

 

أساليب *

 التقييم

متزامن

غير  /

 متزامن

 

 المنصة

أساليب التدريس *

 ،)وجاهي

، مدمج

إلكتروني 

 كامل(

نتاجات 
التعلم 

المستهد
 فة للمادة

 

 الموضوع

 

 الأسبوع 

 

-Addie, Jean-Paul D. (2019). New urban spaces: 

Urban theory and the scale question, Regional 

Studies. 

-United Nations Human Settlements Programme 

(UN-Habitat). (2016). Urbanization and 

Development: Emerging Futures, World Cities 

Report 2016 

 

 

 

 

 

امتحان 

منتصف 

 

 

 

 

 

 متزامن

 

 

 

 

Elearnin
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 وجاهي
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المنهج التقليدي وما 

بعده في دراسة 
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-Fang, C., & Yu, D. (2017). Urban 

agglomeration: An evolving concept of an 

emerging phenomenon. Landscape and urban 

planning, 162, 126-136.  

-Camagni, Roberto. ( 2016). Afterthoughts on 

urban economic theory and its focus, 

INVESTIGACIONES REGIONALES - Journal 

of REGIONAL RESEARCH, Asociación 

Española de Ciencia Regional, 36, 87-105. 

 

 الفصل

 
+ Teams  

 

 

وتحليل إقتصاديات 

 المدن.

-Roy, A. (2015). What is urban about critical 

urban theory?, Urban Geography, Annual Plenary 

Lecture, 810-823.   

 

 

 

 

 

 

 

امتحان 

منتصف 

 الفصل

 

 

غير 

 متزامن

 

 

Elearnin

g 

+ 

Teams 

 

 

 مدمج

 

 

1 

مدينة نريد دراسة أي 

أقتصادها؟ العوامل 

المحددة للتنظيم 

الاقتصادي في 

 المدينة.

 

 

2 

 

 

 

-Chen, Martha Alter. (2012). The Informal 

Economy: Definitions, Theories and Policies. 

WIEGO Working Paper No. 1. WIEGO. 

-Huang, G.; Xue, D.; Wang, B. (2020). 

Integrating Theories on Informal Economies: An 

Examination of Causes of Urban Informal 

Economies in China. Sustainability, 12, 2738. 

https://doi.org/10.3390/su12072738  

 

 

 

 

 

امتحان 

منتصف 

 الفصل

 

 

 

 

 

 متزامن

 

 

 

 

Elearnin

g 

+ 

Teams 

 

 

 

 

 

 وجاهي

 

 

 

 

 

2 

 

 

القطاعات 

الرسمية وغير 

الرسمية في 

المدينة: هل 

القطاع غير 

الرسمي مشكلة 

 ينبغي إزالتها. 

 

 

 

 

 

3 

-The Economics of Urban Form: A Literature 

Review, United Nations Human Settlements 

Programme (UN-Habitat) 

-Richardson, H.W. (1988). Monocentric vs. 

policentric models: The future of urban 

economics in regional science. Ann Reg Sci 22, 

1–12 https://doi.org/10.1007/BF01287319 

-Narvaez, L., Penn, A., & Griffiths, S. (2013). 

Spatial configuration and bid rent theory: How 

urban space shapes the urban economy. 

 

 

 

امتحان 

منتصف 

 الفصل

 

 

غير 

 متزامن

 

 

Elearnin

g 

+ 

Teams 

 

 

 

 مدمج

 

 

 

3 

العلاقة بين 

شكل وبنية 

المدينة 

وأقتصادياتها: 

المدن أحادية 

المركز 

 والمتعددة.

 

 

 

 

 

4 

https://ideas.repec.org/a/ris/invreg/0327.html
https://ideas.repec.org/a/ris/invreg/0327.html
https://ideas.repec.org/s/ris/invreg.html
https://ideas.repec.org/s/ris/invreg.html
https://ideas.repec.org/s/ris/invreg.html
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-Thorns, David C. (2002). The transformation of 

cities : urban theory and urban life / David C. 

Thorns. New York : Palgrave Macmillan 

http://www.loc.gov/catdir/toc/hol031/200202006

1.html 

 -United Nations, (2017) URBAN ECONOMIC 

DEVELOPMENT STRATEGIES, HABITAT III 

- 2016 POLICY PAPER 7. 

 

-Storper, M & Manville, M. (2006). Behaviour, 

Preferences and Cities: Urban Theory and Urban 

Resurgence. Urban Studies, 43 (8), 1247-1274.  

 

 

 

 
امتحان 

منتصف 

  الفصل

 

 

 

 متزامن

 

Elearnin

g 

+ 

Teams 

 

 

 وجاهي

 

 

4 

 

عوامل تحديث 

وتطوير إقتصاد 

 المدن.

 

 

 

5 

-STEFAN KRÄTKE (2010). International 

Journal of Urban and Regional Research 

DOI:10.1111/j.1468-2427.2010.00939 

-Terry. F. (2010). Toward a cultural economic 

geography of creative industries and urban 

development: introduction to the special issue on 

creative industries and urban development. The 

Information Society, 26(2), 85‐91. 

 

امتحان 

منتصف 

 الفصل

غير 

 متزامن

 

 

Elearnin

g 

+ 

Teams 

 

 

 مدمج

 

 

4 

نظرية فلوريدا 

"الطبقة 

الخلاقة" في 

تنمية وتطوير 

 المدن 

 

 

 

 

 

6 

-Jan G. Lambooy, (2002).   Knowledge and 

Urban Economic Development: An Evolutionary 

Perspective, Urban Studies, Vol. 39, Nos 5–6, 

1019–1035.  

 

الامتحان 

  النهائي

 

Elearnin متزامن

g 

+ 

Teams 

المعرفة وتطور  4 وجاهي

 اقتصاد المدن

 

 

7 

-Cuadrado-Roura,J. R. Investigaciones Regionales – Journal of Regional 

Research, 36 (2016) –107 to 127 
الامتحان 

 النهائي

غير 

 متزامن

Elearnin

g 

+ 

Teams 

المدن وقطاع  5 مدمج

الخدمات )مدن 

ما بعد حقبة 

 الصناعة(

 

 

 

 

8 

-Aryal, U. (2021). IMPORTANCE OF URBAN 

AGRICULTURE IN DEVELOPING 

COUNTRIES LIKE NEPAL. Academia 

Letters, Article 2881. 

https://doi.org/10.20935/AL2881. 

 

Maureen Kilkenny , (2009), Urban/Regional 

Economics and Rural Development  

Department of Resource Economics Mail Stop 

204 ,University of Nevada  

Reno, NV 89557 kilkenny 

 

الامتحان 

 النهائي

Elearnin متزامن

g 

+ Teams 

وجاه

 ي

أهمية الزراعة  5

 في المدن

 

9 

Robinson, J & Roy,A. Department of Geography. 

University College London ,City and Regional 

Planning University of California, Berkeley 

 

الامتحان 

 النهائي

غير 

 متزامن

Elearnin

g 

+ Teams 

 المدن والعولمة 5 مدمج
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http://www.loc.gov/catdir/toc/hol031/2002020061.html
http://www.loc.gov/catdir/toc/hol031/2002020061.html
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 . أساليب التقييم 23

 يتم إثبات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال أساليب التقييم والمتطلبات التالية:

نتاجات  .1 الموضوع العلامة أسلوب التقييم

التعلمّ 

المستهد

 فة للمادة

 المنصة الأسبوع

الفصل منتصف امتحان  القاعة التدريسية 8 1,2,3,4 6-1مادة الأسابيع  30 

أبحاث حول  30 أبحاث

 موضوعات المادة

بوعالأس 1-6  

14 

Elearning 

النهائي الامتحان  القاعة التدريسية 17-16 4,5,6,7 13-7مادة الأسابيع  40 
 

 متطلبات المادة .24

المستخدمة. ، كاميرا، حساب على المنصة الإلكترونيةبالانترنتجهاز حاسوب موصول  كيمتلعلى الطالب أن   

 

 

 السياسات المتبعة بالمادة25. 

 سياسة الحضور والغياب -أ

محاضرات بدون عذر، ويسمح بتجاوز ذلك عند وجود أعذار بواقع محاضرتين، واذا تجاوز الطالب ذلك يحرم من  7يسمح للطالب بغياب 

 المادة.

 الغياب عن الامتحانات وتسليم الواجبات في الوقت المحدد -ب

Brockerhoff, M., & Brennan, E. (1998). The 

Poverty of Cities in Developing Regions. 

Population and Development Review, 24(1), 75–

114. https://doi.org/10.2307/2808123 

 

 
 
 

الامتحان 

 النهائي

Elearnin متزامن

g 

+ Teams 

وجاه

 ي

أثر الفقر والتلوث  6

والجريمة في إقتصاد 

 المدينة

 

11 

-Pugh, C. (1996). Urban Bias , the Political 

Economy of Development and Urban Policies 

for Developing Countries, Urban Studies. 33, 7, 

1045. 

 

الامتحان 

 النهائي

غير 

 متزامن

Elearnin

g 

+ Teams 

المدينة حاكمية  6 مدمج

واثرها في 

 التنمية المحلية

 

12 

-Pfefferkorn, J. (2005). The Branding of Cities, 

MA Thesis, University of Syracuse. 

 

الامتحان 

 النهائي

Elearnin متزامن

g 

+ Teams 

وجاه

 ي

 –المدينة سلعة  6

 كيف نسوقها.

 

13 

 
الامتحان 

 النهائي

غير 

 متزامن

Elearnin

g 

+ Teams 

مناقشات   مدمج

 الابحاث 

 

14 
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ر مقبول لا يسمح له للطالب الذي يتغيب عن الامتحان بعذر رسمي مقبول التقدم للامتحان مرة أخرى فقط. الطالب الذي يتغيب بدون عذيسمح 

 بالتقدم لامتحان تعويضي ويأخذ علامة صفر في الامتحان.

 إجراءات السلامة والصحة -ج

 يرجى عدم استخدام المصعد بعد الساعة الرابعة مساء. -

 من الطلبة مغادرة القاعة التدريسية حال وجود انذار بإخلاء المبنى في حال وجود حريق أو زلزال لا سمح الله.يرجى  -

 الغش والخروج عن النظام الصفي -د

 الطالب الذي يضبط بالغش في الامتحان يأخذ علامة صفر في الامتحان. -

 أخذ علامة صفر في البحث.الطالب الذي يضبط بالاقتباس الحرفي في البحث الذي يقدمه ي -

 إعطاء الدرجات -ه

 % 30 الفصل منتصف امتحان -

 %30 أبحاث -

 % 40 نهائي امتحان - %

 الخدمات المتوفرة بالجامعة والتي تسهم في دراسة المادة -و

 الجامعة مكتبة -

 الكمي التحليل مختبر -

 الجغرافية المعلومات نظم مختبر

 المراجع     26.

 المطلوبة، والقراءات والمواد السمعية والبصرية المخصصة:الكتب   -أ

 محاضرات المدرس -

   محتوى المادة الدراسيةالأبحاث المعتمدة لكل محاضرة كما ورد في   -

 الكتب الموصى بها، وغيرها من المواد التعليمية الورقية والإلكترونية.  -ب

- Danny MacKinnon and Andrew Cumbers (2019). An Introduction to Economic Geography: Globalisation, 

Uneven Development and Place, Third Edition, Routledge. 

- Alan Wilson, (2000) Complex Spatial Systems: The Modelling Foundations of Urban and Regional 

Analysis. Pearson Education Limited. 

- Clark, G. L., Feldman, M. P., Gertler, M. S., & Wójcik, D. (Eds.). (2018). The new Oxford handbook of 

economic geography. Oxford University Press. 

- Sheppard, E. and Barnes, T.J. (2003): A Companion to Economic Geography. London. 

 )elearning(لكترونيالإ التعلم منصة على المادة صفحة على متوفرة
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 معلومات إضافية 27.     

 لا يوجد

 

 ------------------التاريخ:  - ---------------------التوقيع:    نسيم برهمد. مدرس أو منسق المادة: 

 --------------------------------------التوقيع --------------------------مقرر لجنة الخطة/ القسم: 

 -----------------------------------------------التوقيع -------------------------القسم: رئيس 

 --------------------------------------التوقيع -------------------------مقرر لجنة الخطة/ الكلية: 

 --------------------------------التوقيع -------------------------------------------العميد: 

 

 

 

 

 


